Giai toan Iép 9: Pap an bai 5 trang 11 SGK dai so tap 2
Dé bai

Dodn nhin sé nghiém ciia hé phwong trinh sau bang hinh hoc:

2x—y=1 2x+y =4
a) ; b)
z—2y=—1 :

Huéng dan gii

+) Pua cdc phwong trinh di cho vé dangy = ax + bvay =a'x +b .

+) Vé dwong thang biéu dién tdp nghiém ciia hai phwong trinh trén ciing mét hé toa do.
+) Tim giao diém.

+) Thu lgi toa do giao diém dé vao hé hai phuwong trinh ban dau. Néu théa man thi la nghiém
cua hé.

Dap an bai 5 trang 11 sgk giai tich 16p 9
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a) Ta co:

2z —y=1 y=2z-1(d)
z—2y:—1® yziz+i(d')
2 2

HVE(d)y=2z -1
Choz =0= y= —1, tadwoc A(0; —1).

1 1
Choy=0=z= E,ta du’o'cB(E;O)_

Tap nghiém clia phwrong trinh 12 dwéng thang di qua hai diém A, B.

1 1
+)VE(d') y= 3¢+ 3

1 1|
Choz=0=y= E,ta duocC(O;E).

Choy=0=z = —1 taduoc D = (—1;0).

Tap nghiém cia phwong trinh 12 dwéng thang di qua hai diém C, D.

™
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+) Quan sat hinh vé, ta thdy hai dwdng thang cat nhau tai diem cé toa d6 M(1,1).
Thay & = 1,y = 1 vao cac phwong trinh ciia hé ta duoc:

2.1 —1 =1 (théa man)

1—2.1= —1 (théa man)

Vay hé phuong trinh c6 mét nghiém (z;y) = (1;1).

b) Ta co:
{2z+y=4 @{y=—2z+4(d)
—z+y=1 y=z+1(d)

+)Vé(d)y= 2z +4

Choz = 0 = y =4 taduoc A(0;4).

Choy = 0= z = 2 taduoc B(2;0).

T&p nghiém cia phuirong trinh 1 dwdng thang di qua hai diém A, B.
VE(d)y=z+1

Choz = 0=y = 1 taduoc C(0;1).

Choy=0= z = —1, taduoc D(—1;0).

T&p nghiém cia phurong trinh 1 dwdng thang di qua hai diém C, D.
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-

Quan sat hinh v&, ta thay hai dedng thang cat nhau tai diém co toa dd N(1;2).
Thay z = 1,y = 2 vao cac phwong trinh ca hé ta dwoc:

2.1+2=4va—1+ 2 =1 (thda mén)

Vay hé phrong trinh c6 mét nghiém (z; y) = (1;2).
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